

## 【妖刀无定式】

本报特邀新锐女作家深海水妖开设“妖刀无定式”专栏。



屎壳郎——对，学名叫蜣螂的那种，是我最欣赏的生物之一。如果有来生，而且还必须身为雌性，我首选做一只雌蜣螂。老实说，蜣螂可比不少男人来得有趣多了。

昆虫的求偶有趣得很。人类知道雌蜣螂要吃掉雄蜣螂，女蜘蛛要吃掉男蜘蛛，不少文学作品也把这些丑恶的雌性杀手列举出来做最毒妇人心的佐证，全然不顾一个事实——尽管有点儿残酷：实际上昆虫界默许这个谋杀规则，雌蜣螂必须吃，雄蜣螂被吃得心甘情愿。

交配的目的是为了繁衍，两性都该为此付出努力。昆虫务实得很，绝没有免费的午餐可吃，想繁衍自己的基因，就得拿身体做代价。播完种子拍屁股就走的好事，更高级

一点儿的生物，比如——人类才比较擅长。

不吃它，雌蜣螂拿什么来做下一步的体能消耗，排卵产子？没有足够的营养，生不出小蜣螂，生出来的也是孱弱之辈，注定没有在自然界活下去的可能。

也有不吃配偶的昆虫，但前提是，配偶一定会在交配前送上一份大大的彩礼，富含营养，涂有防卫性化学物质的蛋白质和营养品。每次我看到这个细节，就会发笑。

历史上长达数千年的彩礼风俗，横跨七大洲，只是生物的必然。

人类也好，昆虫也好，动物也好，在怀孕、生产、哺育的阶段，都处于绝对的弱势，这段时间不能捕猎觅食，体能极低，消耗却极大，她不事先储备食粮，自己和后代就得成为其他生物的食粮……石头记里，贾宝玉抱怨，好好明珠似的一个女孩儿，一出嫁就变得毫无光彩，再过几年，简直就是鱼眼珠了。

这宝玉才是不通得很，不当家不知柴米贵，小丫头片子懂得甚么，当然可以陪你吟风弄月，结了婚有了孩子的李纨，现就得替

儿子张罗，她不务实谁务实？这是贾府供给无缺呢，若换个寒门小户，你看她会不会一般的搜检刻苦。

有几个做母亲的没扮演过恶人的角色？好容易养得一个如花似玉的女儿，年纪轻轻，遇到第一个癞蛤蟆，被几句“真爱至上，金钱万恶”的谎话哄得团团转，就要以身相许，总是做母亲的挺身而出，棒打鸳鸯，闹得上吊投河都在所不惜。据几个经典的个案考证，癞蛤蟆确实不会因为娶了天鹅就变成天鹅，最大的可能是，天鹅马上成了癞蛤蟆。唯一例外的是王宝钏，倒是熬到了薛小生变身天鹅的那一刻，却还是娶了别的女人才脱去一身贱骨的。

对女性来说，青春、才华、身体放到婚姻这个牌局上，就是人生博弈。即使不想以卒搏帅，也至少得以车换车，没有白贴的道理，白贴就意味着自己在人生路上输了下去。肯白贴的女人——并不见得崇高伟大，只能说，你首先已经没把自己当人。人若首先看贱了自己，焉能期望被男人高看？他只会庆祝自己的狗屎运，而不会感激你是如何牺牲

迁就的。

屎壳郎在求偶的时候，通常会快速而熟练地卷起一大块粪球，在雌性的面前抖动着，作为自己的晋见礼——卷起最大块粪球的屎壳郎，通常会赢得雌性的青睐。人类并没有区别，歌里唱到“谁送我最大的钻石，就是最真的真爱。”粪球可以让屎壳郎一家美美地过上整个冬季，钻石呢，虽然不能吃，但在人类社会里，昂贵的硬通货，代表着他可以提供足够的蛋白质、燃料和空间来保障你哺育下一代。

男屎壳郎都懂得求偶之前储备粪球，以供养后代，一些男人却理直气壮谴责女人要求最基本的生活水准是虚荣是无耻，我的意见是，送给他一只屎壳郎，看能不能教会他点什么。

现在，孜孜，你该问一声你的男壳郎：你卷好了你那份粪球了么？他应该做的并不是急忙地把你卷起来抱回家去，而是谋划好自己的前途，努力奋斗，能够承诺一起组建家庭的责任和繁衍后代的责任的时候，再来求婚。

## 【心灵鸡汤】

### 清楚自己的比例，才能无怨无悔

怎么说呢，这个事情的结果，从国人的观念来看，大概会让人觉得脸上无光，面子受损，但是，只是伤及面子，避免了以后造成更大的伤害，那就应该还算是一件好事。

人，通常都是不能完全了解自己的。人生的意义，就是要经历所有上天给我们的

历练。在这个人生过程中，我们会不断学习，逐渐了解自己是什么样的人，要过什么样的生活。就像这个故事中的孜孜，她曾经以为自己是可以“有情饮水饱”的，而在这个世界上，也真的是有一些可以“有情饮水饱”的女孩，只是，她不是。

事实上，无论是人或者事，很少有绝对黑白的，多数都是处于灰色地带。就拿对爱情婚姻的态度来说，绝对的物质型或者绝对的“饮水型”都是不多的，多数人会介于两者之间，区别就在于各占比例的不同。对我们来说，最重要的一件事情，是要清楚自

己的这个比例，这样，至少将来在喝水还是吃面包这个问题上，可以保证无怨无悔。

无所谓道德评判，从人本主义的角度出发，什么样的人走什么样的路，只是，要选对自己的路才好。

杭州深蓝心理咨询工作室 韩迈伦

新闻热线：85311922 / 发行热线：85311091 / 广告热线：85311158  
新民晚报《城市假日》周刊，浙江城市生活周刊，浙江日报报业集团倾力打造，9月7日全新改版。

# 生活在于懂得

世界比我们准备的太多太多。  
言有，需要代价；拥有，只要你懂得。  
读《城市假日》，懂得多一点，幸福多一点。

城市假日  
CITY WEEKEND

CLIA MEEKEVID

安正体育装备有限公司